
（元．９．４) 

－1－ 

令和元年９月 

大竹市議会定例会（第３回）議事日程 
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会期決定について 
 令和元年９月大竹市議会定例会（第３回）の会期を、次のとおり定める。 

  令和元年９月 ４日提出 
                     大竹市議会議長 細 川 雅 子 

   自 令和元年 ９月４日 
                 ２４日間 
   至 令和元年 ９月２７日 
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１０時００分 開議 

○議会事務局長（田中宏幸） 事務局長の田中でございます。 

  この際、議席について御説明申し上げます。 

  ただいま、御着席いただいております席は、前例により、お名前のいろは順に御着席い

ただいています。正式な議席につきましては、議長決定後に指定されることになっており

ますので、御了承のほどお願い申し上げます。 

  なお、今定例会から議場内に車椅子等傍聴席が設置されました。傍聴者の入退場のため、

会議途中に扉の開閉がありますことを御了承ください。 

  本定例会は、一般選挙後、初めての議会でございます。議長が選出されるまでの間、地

方自治法第107条の規定によって、出席議員の中で年長の議員が臨時に議長の職務を行う

ことになっています。本日出席議員の中で年長の山本孝三議員を御紹介します。 

  山本議員、議長席へお願いいたします。 

○臨時議長（山本孝三） ただいま、御紹介いただきました山本でございます。地方自治法

第107条の規定によって、議長選挙が終わるまで臨時に議長の職務を務めさせていただき

ますので、よろしくお願いいたします。 

  本定例会は、一般選挙後、初めての議会でございますので、開会に先立ちまして理事者

を御紹介申し上げます。市長から順次、自己紹介をお願いいたします。 

○市長（入山欣郎） 市長の入山でございます。よろしくお願い申し上げます。 

○副市長（太田勲男） 副市長の太田でございます。よろしくお願いいたします。 

○総務部長（吉岡和範） 総務部長の吉岡でございます。よろしくお願いいたします。 

○市民生活部長（三原尚美） 市民生活部長の三原でございます。よろしくお願いいたしま

す。 

○健康福祉部長兼福祉事務所長（豊原 学） 健康福祉部長兼福祉事務所長の豊原でござい

ます。よろしくお願いします。 

○総務課長併任選挙管理委員会事務局長（中村一誠） 総務部総務課長、それから選挙管理

委員会事務局長を併任しております、中村でございます。どうぞよろしくお願いいたしま

す。 

○企画財政課長（三上 健） 総務部企画財政課長の三上といいます。よろしくお願いいた

します。 

○産業振興課長併任農業委員会事務局長（小田健治） 総務部産業振興課長の小田健治とい

います。よろしくお願いいたします。 

○自治振興課長（谷明洋） 市民生活部自治振興課長の谷と申します。どうぞよろしく

お願いいたします。 

○地域介護課長（佐伯和規） 健康福祉部地域介護課長の佐伯でございます。よろしくお願

いいたします。 

○市民税務課長（池田宗吾） 市民生活部市民税務課長の池田です。よろしくお願いいたし

ます。 

○環境整備課長（西村敏信） 市民生活部環境整備課長の西村と申します。どうぞよろしく
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お願いいたします。 

○保健医療課長（松重幸恵） 健康福祉部保健医療課長の松重と申します。よろしくお願い

いたします。 

○福祉課長（神代 亨） 健康福祉部福祉課長の神代と申します。どうぞよろしくお願いい

たします。 

○会計管理者兼会計課長（野島 等） 会計管理者兼会計課長の野島と申します。よろしく

お願いいたします。 

○リサイクルセンター長（笹野英一郎） 市民生活部環境整備課リサイクルセンター長の笹

野と申します。よろしくお願いいたします。 

○教育長（小西啓二） 教育長の小西でございます。よろしくお願いいたします。 

○監査委員（藥師寺基夫） 代表監査委員の藥師寺でございます。よろしくお願いいたしま

す。 

○建設部長（山本茂広） 建設部長の山本でございます。よろしくお願いいたします。 

○消防長（橋村哲也） 消防長の橋村でございます。よろしくお願いします。 

○上下水道局長（高津浩二） 上下水道局長の高津と申します。どうぞよろしくお願いしま

す。 

○総務学事課長（真鍋和聰） 教育委員会事務局総務学事課長の真鍋と申します。よろしく

お願いいたします。 

○監理課長（中曽一夫） 建設部監理課長の中曽といいます。よろしくお願いします。 

○上下水道局業務課長（北林繁喜） 上下水道局業務課長の北林と申します。よろしくお願

いいたします。 

○上下水道局工務課長（中司和彦） 上下水道局工務課長の中司といいます。よろしくお願

いします。 

○生涯学習課長（柿本 剛） 教育委員会事務局生涯学習課長の柿本と申します。よろしく

お願いいたします。 

○都市計画課長（山田浩史） 建設部都市計画課長の山田と申します。よろしくお願いいた

します。 

○土木課長（古賀正則） 建設部土木課長の古賀と申します。よろしくお願いいたします。 

○建設管理監（西田耕一郎） 建設部建設管理監の西田と申します。よろしくお願いいたし

ます。 

○消防本部消防課長（伊崎喜教） 消防本部消防課長、伊崎と申します。よろしくお願いい

たします。 

○消防署長（坂田博文） 消防本部消防署長、坂田と申します。よろしくお願いいたします。 

○監査事務局長（敷田博之） 監査事務局長の敷田と申します。よろしくお願いいたします。 

○給食センター長（重安千陽） 教育委員会事務局総務学事課副参事兼給食センター長の重

安と申します。よろしくお願いいたします。 

○土木課副参事（小田明博） 建設部土木課副参事の小田と申します。よろしくお願いしま

す。 
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○臨時議長（山本孝三） 以上で理事者の紹介を終わります。 

  定足数に達しておりますので、これより令和元年第３回大竹市議会定例会を開会し、直

ちに本日の会議を開きます。 

  定例会の招集に当たり、市長から挨拶があります。 

  市長。 

〔市長 入山欣郎 登壇〕 

○市長（入山欣郎） 本日ここに大竹市議会９月定例会が開会されるに当たりまして、御挨

拶を申し上げます。 

  議員の皆様方におかれましては、このたびの市議会議員一般選挙において当選されまし

たこと、まことにおめでとうございます。議員の皆様の大竹のまちへの愛情と市民の皆様

に対します暖かいお心に敬服いたしますとともに、皆様が大竹市のため、市民の皆様のた

めに立ち上がってくださいましたことに深く感謝を申し上げます。これから、市民の皆様

の幸せのため、そして大竹市発展のため、ともに力を合わせて市政に当たっていくことが

できましたらと願っております。 

  さて、戦後から人口がふえ続ける中で、目覚ましい経済発展を遂げてきた我が国でござ

いますが、現在の状況は急激な人口の減少、そして支える人より支えられる人が多くなる

という大変厳しい時代を迎えております。近年、地方創生の名のもと、国を挙げてさまざ

まな取り組みが行われているのは御承知のところでございます。地方創生に対する認知度

は上がっているように感じておりますが、医療や介護を初めとした福祉や少子化の問題な

ど、地方を取り巻く環境は依然として厳しいものがございます。地方の問題というのは、

全国で同じような問題があったとしても、実際はそれぞれの地域の特色、土地柄により少

しずつ原因や解決策は異なるものだと思っております。市町村のことを住民に最も身近な

地方政府とさす言葉がございますように、我々は地域の最前線に立つ者として状況をしっ

かりと見きわめ、動かなければなりません。そのためには、職員や、議員の皆様お一人お

一人の意識というものが何より重要でございます。 

  いつも申しておりますが、私はまちを元気にし輝かせるのは人であると思っております。

幸いにも、大竹市には議員の皆様を初め、まちへの愛情をもった方が多くいてくださいま

す。厳しい時代の中で、いかに地域を元気にしていくかという大変難しい課題ではござい

ますが、大竹市の誇る人心を結集して解決に向かって挑戦してまいりたいと考えておりま

す。 

  また、議員の皆様と議論をする中で、いろいろと意見が異なることもあろうかと思いま

すが、当然のことでございます。お互いの信頼のもと、大竹のまちがよりよい方向に向か

うよう、しっかりと議論してまいりたいと考えておりますので、今後とも格別の御指導、

御支援を賜りますよう、よろしくお願い申し上げます。 

  それでは、このたび皆様に御審議をお願いいたします議案につきまして申し上げます。 

  平成30年度大竹市工業用水道事業会計決算の認定についてを初め、条例の制定、一部改

正について、平成30年度大竹市水道事業会計などの剰余金の処分及び決算の認定について、

令和元年度大竹市一般会計などの補正予算について、など、合わせて14議案でございます。
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これらの議案等の内容につきましては、後ほど詳しく説明させていただきたいと存じます

が、何とぞ十二分に御審議くださいまして、議決あるいは認定を賜りますようお願い申し

上げます。 

  以上、開会に当たりましての御挨拶とさせていただきます。どうぞよろしくお願い申し

上げます。 

○臨時議長（山本孝三） この際、仮議席の指定を行います。仮議席はただいま御着席の議

席といたします。 

  本日の議事日程、選第１号を議席に配付させておきましたが、配付漏れはありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○臨時議長（山本孝三） 配付漏れなしと認めます。 

  議事の都合により、暫時休憩いたします。 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

１０時１３分 休憩 

１１時３０分 再開 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

○臨時議長（山本孝三） 休憩前に引き続き、会議を開きます。 

  これより直ちに日程に入ります。 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

 日程第１ 選第１号 大竹市議会議長の選挙について 

○臨時議長（山本孝三） 日程第１、選第１号大竹市議会議長の選挙を行います。 

  お諮りいたします。 

  選挙の方法につきましては、地方自治法第118条第２項の規定により、指名推選により

たいと思います。 

  これに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○臨時議長（山本孝三） 御異議なしと認めます。 

  よって、選挙の方法は指名推選によることに決定いたしました。 

  お諮りいたします。 

  指名の方法については、臨時議長において指名することにいたしたいと思います。 

  これに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○臨時議長（山本孝三） 御異議なしと認めます。 

  よって、臨時議長において指名することに決しました。 

  大竹市議会議長に、細川雅子議員を指名いたします。 

  お諮りいたします。 

  ただいま、臨時議長において指名いたしました、細川議員を大竹市議会議長の当選人と

定めることに御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 
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○臨時議長（山本孝三） 御異議なしと認めます。 

  よって、ただいま指名いたしました細川議員が、大竹市議会議長に当選されました。た

だいま、当選されました細川議員が、議場におられますので、本席から会議規則第32条第

２項の規定により当選の告知をいたします。 

  議長に当選されました細川議員から就任の御挨拶があります。 

〔議長 細川雅子議員 登壇〕 

○議長（細川雅子） ただいま、不肖私を議長に指名いただきました。まことにありがとう

ございます。 

  これから、私ども16人の議会で担う４年間でございます。大竹市は、引き続き厳しい財

政運営が強いられるであろうと思いますが、その中で市民の皆様の幸せ感、満足感をどの

ように実感していただくかがとても大切になってくると思っております。もう既に、この

７月から大竹市では第５次総合計画に続く、次の大竹市まちづくり基本構想の策定に向け

て、市民の皆様とともに取りかかっておられます。これからの大竹市を決める大切なまち

づくり構想に市議会としてどのようにかかわるべきか、どのようにかかわっていったらよ

いのか、議会の責務の重さに改めて身が引き締まる思いがしております。 

  昨年の12月、大竹市議会では議会基本条例を策定いたしました。その前文の中で、私ど

も議会が目指す姿は、市民に開かれた議会、市民参加を進める議会、そして、市民の皆様

に信頼される議会、この３つを目指す姿として宣言いたしました。 

  きょうここに私も含めておられる16人の議員は、議会基本条例が制定されて初めての選

挙で選ばれた16人でございます。そのことは既に皆様しっかりと自覚され、そして今後、

市民の皆様の福祉の増進、民主的な市政の発展に向けてしっかりと働こうと胸に刻んでお

られるとは思いますが、理想の姿に近づくためにはまだまだハードルがたくさんあるとは

感じております。 

  このような局面で、議長という大任を担わせていただけることに非常に責任を感じてお

ります。また改めて指名いただいた皆様に感謝をしたいと思っております。 

  最後になりますが、まだまだ未熟なものでございますので、今後とも執行部の皆様、そ

して議員の皆様にはどうか一層のお力添えをお願いしたいと思います。どうぞよろしくお

願いいたします。 

〔拍手〕 

○臨時議長（山本孝三） 議長が決定いたしましたので交代いたします。 

  細川議長、議長席にお着き願います。長いこと御協力ありがとうございました。 

〔臨時議長 議席へ、新議長 議長席へ〕 

○議長（細川雅子） 引き続き、議長において議事運営を行います。よろしくお願いいたし

ます。 

  議事の都合により、暫時休憩いたします。 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

１１時３７分 休憩 

１３時２０分 再開 
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～～～～～～～○～～～～～～～ 

○議長（細川雅子） 休憩前に引き続き、会議を開きます。 

  ただいまの休憩中、追加議事日程、会期決定について、選第２号、選第３号、選第４号

及び大竹市議会議長当選決定書を議席に配付させておきましたが、配付漏れはありません

か。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（細川雅子） 配付漏れなしと認めます。 

  お諮りします。 

  この際、お手元に配付の追加議事日程のとおり、日程第２から日程第９を追加し、直ち

に議題といたしたいと思います。 

  これに御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（細川雅子） 御異議なしと認めます。 

  よって、さよう決定いたしました。 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

 日程第２ 議席の指定について 

○議長（細川雅子） 日程第２、議席の指定を行います。 

  議席は会議規則第４条第１項の規定により、議長において指定いたします。議員各位の

氏名とその番号を職員に朗読させます。 

○議事係長（加藤 豪） それでは、各議員の議席を朗読させていただきます。 

  １番、細川雅子議員、２番、藤川和弘議員、３番、原田孝徳議員、４番、小中真樹雄議

員、５番、中川智之議員、６番、小田上尚典議員、７番、賀屋幸治議員、８番、北地範久

議員、９番、西村一啓議員、10番、和田芳弘議員、11番、網谷芳孝議員、12番、児玉朋也

議員、13番、山崎年一議員、14番、日域究議員、15番、寺岡公章議員、16番、山本孝三議

員、以上でございます。 

○議長（細川雅子） ただいま朗読いたしましたとおり、議席を指定いたします。 

  念のため申し上げます。今後、発言の際には、議席番号を告げ、議長の許可を得て発言

をお願いします。 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

 日程第３ 会議録署名議員の指名 

○議長（細川雅子） 日程第３、会議録署名議員の指名を行います。 

  会議録署名議員は、会議規則第88条の規定により、議長において２番、藤川和弘議員、

３番、原田孝徳議員を指名いたします。 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

 日程第４ 会期決定について 

○議長（細川雅子） 日程第４、会期決定についてを議題といたします。 

  お諮りいたします。 

  今定例会の会期は、本日から９月27日までの24日間といたしたいと思います。 
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  これに御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（細川雅子） 御異議なしと認めます。 

  よって、会期は本日から９月27日までの24日間と決定いたしました。 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

 日程第５ 選第２号 大竹市議会副議長の選挙 

○議長（細川雅子） 日程第５、選第２号大竹市議会副議長の選挙を行います。 

  お諮りいたします。 

  選挙の方法につきましては、地方自治法第118条第２項の規定により、指名推選により

たいと思います。 

  これに御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（細川雅子） 御異議なしと認めます。 

  よって選挙の方法は、指名推選によることに決定いたしました。 

  お諮りいたします。 

  指名の方法については、議長において指名することにいたしたいと思います。 

  これに御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（細川雅子） 御異議なしと認めます。 

  よって、議長において指名することに決しました。 

  大竹市議会副議長に寺岡公章議員を指名いたします。 

  お諮りいたします。 

  ただいま議長において指名いたしました寺岡議員を、大竹市議会副議長の当選人と定め

ることに御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（細川雅子） 御異議なしと認めます。 

  よって、ただいま指名いたしました寺岡議員が、大竹市議会副議長に当選されました。

ただいま当選されました寺岡議員が議場におられますので、本席から会議規則第32条第２

項の規定により、当選の告知をいたします。 

  副議長に当選されました寺岡議員から、就任の御挨拶があります。 

〔副議長 寺岡公章議員 登壇〕 

○副議長（寺岡公章） ただいま御指名を頂戴しまして、また皆様方から御賛同いただき、

大竹市議会副議長に就任させていただきます、寺岡でございます。心から感謝を申し上げ

たいと思います。 

  大変光栄なことであり、また重い責任に身が引き締まる思いでございます。議長を支え、

安定した議会、ルールを守った議会、円滑な議会、こういった運営に取り組んでまいりた

いと思います。この場で申し上げさせていただくとすれば、さきの市議会議員一般選挙に

おきまして就任いたしました私たち16名の議員、大竹市政初だと聞いております、市議会
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議員選挙においては無投票という事実がございました。これを私たち一人一人がどのよう

に受けとめるか、そして議会としてどう向き合っていくか、この任期中に一定の答えを出

し、また市民の皆さん方からの信頼を構築し直す、そういった場面が必要になってくるか

と思います。 

  それぞれの御意見があろうかと思います。皆さん方でぜひ知恵を出し合って、大竹市議

会の権能をさらに高めていけるような、ともに努力をし合えるようなそういったものをつ

くっていきたいと思っております。任期中どうぞよろしくお願いいたします。 

〔拍手〕 

○議長（細川雅子） 次の休憩中、先ほど指定いたしました議席の移動を行います。 

  議事の都合により、暫時休憩いたします。 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

１３時２７分 休憩 

１４時５０分 再開 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

○議長（細川雅子） 休憩前に引き続き、会議を開きます。 

  ただいまの休憩中、大竹市議会副議長当選決定書及び議席の指定についてを議席に配付

させておきましたが、配付漏れはありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（細川雅子） 配付漏れなしと認めます。 

～～～～～～～○～～～～～～～ 

 日程第６ 大竹市議会常任委員会委員の選任について 

○議長（細川雅子） 日程第６、大竹市議会常任委員会委員の選任を行います。 

  常任委員会委員の選任については、委員会条例第７条第１項の規定により、議長におい

て指名いたします。職員をして常任委員会委員の氏名を朗読させます。 

○議事係長（加藤 豪） それでは朗読させていただきます。順番については議席番号順で

ございます。 

  まず、総務文教委員会委員のほうから読み上げさせていただきます。小中議員、小田上

議員、西村議員、網谷議員、児玉議員、山崎議員、寺岡議員、山本議員。 

  続きまして、生活環境委員会委員でございます。細川議員、藤川議員、原田議員、中川

議員、賀屋議員、北地議員、和田議員、日域議員。 

  以上で朗読を終わります。 

○議長（細川雅子） ただいま職員が朗読いたしましたとおり、各委員を指名いたします。 

  お諮りいたします。 

  本日はこの程度でとどめ、９月５日の本会議に議事を継続いたしたいと思います。 

  これに御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（細川雅子） 御異議なしと認めます。 

  よって、さよう決定いたしました。 
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  お諮りいたします。 

  本日、議決された各案件につきまして、その条項、字句、数字その他の整理を要するも

のにつきましては、その整理を議長に委任されたいと思います。 

  これに御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（細川雅子） 御異議なしと認めます。 

  よって、条項、字句、数字その他の整理は議長に委任することに決定いたしました。 

  本日、本会議終了後、各常任委員会の正・副委員長互選のため、第１委員会室において

総務文教委員会を、その終了後、生活環境委員会を開催いたします。 

  明日９月５日は午前10時に開会いたします。ただいま御出席の各位には別に書面による

御通知はいたしません。お含みの上、御参集をお願いいたします。 

  本日はこれにて延会いたします。 

 

１４時５４分 延会 
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  上記、会議のてんまつを記載し、その相違ないことを証するため、ここに署名する。 
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